17 Haziran 2012 Paylaşımı-2: Adım Adım İhanet Mi?

Sevgili Dostlar,

Kötü bir rastlantı olarak “Babalar Günü”nde aldığım bir haberde deniyor ki: “Adının açıklanmasını istemeyen Pendik’te bir market sahibi, Kurtköy Uydukent’teki marketlerinde akşam kasa hesabı yaparken üzerinde Atatürk resmi olmayan madeni 1 Türk lirasına rastladığını belirterek ‘Hatıra’ amacıyla basılmış paraların alışverişte kullanılamayacağını ve daha önce benzer şekilde basılan paraların kullanılmadığına dikkat çekti. ‘Hatıra amacıyla basıldığı belirtiliyor, fakat alışverişte de kullanılıyor. Bu kabul edilebilir değil’ ifadelerini kullanan market sahibi şunları söyledi: ‘Paralar normal 1 TL’lere benzediği için alışveriş sırasında dikkatimi çekmemiş. Akşam paraları sayarken Türkçe Olimpiyatları 10. yıl yazısını gördüm. Birkaç tane daha çıkınca, paranın iki yüzünde de sadece yazıların olduğunu gördük. Bu paraların piyasaya sürülmesiyle insanlar yavaş yavaş bir şeylere alıştırılmak isteniyor. Bir cemaatin organize ettiği şenliğin hatırası olarak üzerinden Atatürk resmi çıkarılmış Türk Lirası basılması çok düşündürücü ve üzücü bir durum. Ben Atatürk’e bağlı bir Türk yurttaşı olarak para üzerinden Atatürk resminin kaldırılmasını ve cemaat propagandası yapılmasını kabullenemiyorum.’
Türkçe Olimpiyatları için bastırılan paralara tepki gösteren S. K. ise ‘Yurtdışında yaşayan bir cemaat liderinin organize ettirdiği etkinlik için özel para bastırılması Türkiye adına utanç vericidir. Darphane’nin bu şekilde para basması cemaatlerin yavaş yavaş toplum hafızasına kazınmasının nedenidir.’ dedi.”
Katıldığım ve yorum sahiplerinin isim listesi altına ismimi eklediğim yorumlar (ki siz de katılırsanız isminizi ekleyip dostlarınızla paylaşabilirsiniz) şöyle: “Durup dururken güzelim (TL), simgesi değiştirildi; anlaşılmayan bir simge paramızın yanına yapıştırıldı. Sebep? Türk Parası güçlenmiş, güçlü paraya güçlü simge gerekmiş. TL (Türk Lirası) güçlü bir simge değil mi?.. Sıfırlar atılırken de hatırlayın, hiç bilmediğimiz isimler, resimler kondu paramızın üzerine. Sıra büyük resme geldi. En büyük Türk Atatürk'e geldi sıra...

Üzerinde Atatürk resmi olmayan madeni 1 Türk lirasının ‘Hatıra’ amacıyla basılması ufak bir denemedir ve gelecek büyük ihanetin ilk adımıdır... Bu ihaneti tezgâhlayanların önlerine geçip ‘DUR!’ demek, durumdan vazife çıkarmak gerekmektedir...

Sınırlarını onun çizdiği bu vatan topraklarında, ATATÜRK’ SÜZ para dolaşımına izin vermek ona ihanet etmektir.”
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Ekleyebileceğim kendi yorumum da şöyle: Ulu Önder Gazi Mustafa Kemal Atatürk, Cumhuriyet’e giden yolun başında “…Bu önemli kararın bütün gerek ve zaruretlerini daha ilk gününde açığa vurup ifade etmek, elbette isabetli olamazdı. Uygulamayı birtakım safhalara ayırmak, olaylardan ve olayların akışından yararlanarak milletin duygu ve düşüncelerini hazırlamak ve basamak basamak ilerleyerek hedefe ulaşmaya çalışmak gerekiyordu. Nitekim öyle olmuştur.” diyor. İhanet sahipleri de Cumhuriyeti yıkmak için aynı yolu deniyor olmalılar. “Hedef 2023!” derken ulaşılmak istenen ihanetin gerçekleştirileceği tarih mi kastediliyor acaba? Öyle ise, Ulu Önder Gazi Mustafa Kemal Atatürk’ten bir adım öndeler. O, tarih vermemişti. ())) Ama tezgâhlanan ihanet başarıya ulaşamayacaktır.  Çünkü Ulu Önder Gazi Mustafa Kemal Atatürk, “Benim naçiz vücudum elbet bir gün toprak olacaktır, ancak Türkiye Cumhuriyeti ilelebet payidar kalacaktır.” diyor ve ihaneti tezgâhlayanlar, O’nun yanında sıfırdırlar…
Takdir sizindir…

Ben, haberi  “Her küçük yürekte aynı anda atmaktır babalık. Hayat başladığı andan itibaren en çok güvenilen olmaktır… Babası olduğunuzdan gurur duyduklarınızla nice Babalar Günlerine…”  ve “Her daim arkanda duran büyük bir kaledir baba… Dünya’dan her korktuğunda sığındığın bir sığınak… ‘Benim babam seninkini döver’ diyecek kadar sınırsız güven duygusudur… Bir erkeğin en güçlü halidir… İyi ki varsınız… Gününüz kutlu olsun.” denilerek kutlandığım “Babalar Günü”nde almış olmama ayrıca üzüldüm…
İçten sevgilerim, saygılarım, sağlık ve başarı dileklerimle…
Dr. Mustafa ALTINIŞIK
“MUSTAFA KEMAL 

O su ateş rüzgâr

Parıl parıl yeryüzünce

O hak

Dalgalanır Hindistan'dan Roma'dan

Konfüçyüs'ten beri Aristo'dan beri

O bayrak

Güzelliğin kişiliğin sevginin

Sınırlarında

O inanmak

Öyle ulu ki öyle kahraman ki

Vardığınızı sanırsınız

O uzak”
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