22 Mayıs 2012 Salı Paylaşımı:
Sevgili Dostlar,

Dinim İslamiyet’te, Hicrî ve kameri aylar arasında "üç aylar" diye adlandırılan Recep, Şaban ve Ramazan ayları mübarek aylar olarak kabul edilirler. Recep ayının ilk Cuma gecesine (Perşembeyi Cumaya bağlayan gece) denk gelen gece Regaip Kandili veya Regâib Kandili olarak kutlanır. 
Bugün (22 mayıs 2012 Salı) üç aylardan Recep ayı başlamıştır ve 24 Mayısı 25 Mayısa bağlayan gece de Regaip Kandilidir. 
Regâib, Arapça bir kelimedir ve "reğa-be" kökünden gelmektedir. "Reğa-be", kelime olarak, herhangi bir şeyi istemek, arzulamak, ona karşı meyletmek ve onu elde etmek için çaba sarf etmek demektir.

Regâib kelimesi Kur'an'da geçmemektedir. Ancak "reğabe"den türemiş olan çeşitli kelimeler, Kur'ân'da sekiz yerde geçmekte ve "reğabe"nin ifade ettiği mana için kullanılmaktadır.

Allah Teala'nın kullarına lûtfunun çokluğu, kereminin bolluğu ve pek çok günahkarı bağışlaması sebebiyle bu geceye Regaib Gecesi" adı verilmiştir.
Regaip Kandili doğrudan Kur'an-ı Kerim kaynaklı olmasa da dinî kültürde zamanla büyük kutlamalarla kutlanmaya başlanmış ve kendisine burada önemli bir yer edinmiştir. Klasik dinî kültürün yanı sıra tasavvuf geleneği ve kültüründe de bu kandil diğer kandiller gibi önemli bir yere sahiptir ve büyük kutlamalarla kutlanır.
Allah (c.c), Tevbe Suresi’nin 128. ayetinde, “Andolsun! Size kendinizden öyle bir Peygamber gelmiştir ki, sizin sıkıntıya uğramanız ona çok ağır gelir. O, size çok düşkün, müminlere karşı çok şefkatlidir, merhametlidir. " diyor. 

Regaip kandilinde isteğim ve arzum ve duam: Allahın, Sevgili Peygamberimize çok ağır gelecek yaşadığımız sıkıntılarımızdan bizi kurtarması, bunun için bir çıkış yolu göstermesi ve şefaate mazhar kılması; Sevgili Peygamberimizin üzerindeki ağırlığı almasıdır.
Bu dilek ve düşüncelerle tüm dostlara en içten sevgilerimi, saygılarımı, sağlık ve başarı dileklerimi sunuyorum. Regaip kandiliniz kutlu olsun…

Dr. Mustafa ALTINIŞIK

“AĞAÇ

Ağacım, dört kol çengi kıyamet

Her dalımda bir memleket

Uzar kollarım uzar

Taşımda toprağımda bereket

Köklerimden başlar hürriyet

Bana çarptıkça anlar

Yağmur, yağmur olduğunu

Rüzgâr, rüzgâr.

Taşımda toprağımda kıyamet

Köklerimden başlar hürriyet.”
                              Cahit Irgat

