24 KASIM ÖĞRETMENLER GÜNÜ
Sevgili Dostlar,

Yurdumuzun düşman tarafından paylaşıldığı sırada öğretmenler “Öğüt Kurulları” oluşturarak halka “Ulusal Bağımsızlık” ve “Ulusal Kurtuluş Savaşı” düşüncelerini yayıyordu. “Öğüt Kurulları” dışında öğretmenler 14 eğitim kuruluşu ile birlikte “Milli Kongre Cephesi”ni kurdular. Milli Kongre Cephesi, düşmanların İzmir'i işgal ettikleri günlerde “Sultanahmet Mitingi”ni hazırladı. Bu mitingin konuşmacılarından çoğu öğretmenlerdi.

Büyük Önder Gazi Mustafa Kemal Atatürk, öğretmenlerin Ulusal Kurtuluş Savaşı'nda nasıl canla başla çalıştıklarını yakından izlemiştir ve öğretmenlerin Ulusal Kurtuluş Savaşı'nda gösterdikleri etkinliği hep övmüştür.  

Öğrencileri, öğretmenleri, okulu çok seven büyük önder Atatürk yurt gezilerinde okullara uğrardı. Sınıflara girer, sıralara oturur, ders dinlerdi. Öğrencilere sorular sorardı. Öğretmenlerle konuşur, her yerde öğretmenliğin üstün bir meslek olduğunu anlatırdı.

Atatürk, yeni Türkiye'nin yaratılmasında öğretmenlere büyük görevler düştüğü inancındaydı. Çağdaş bir ulus olmamız için eğitimin yaygınlaşması gereğine inanıyordu. Bu nedenle Atatürk "Milletleri kurtaracak olan yalnız ve ancak öğretmenlerdir." sözleriyle öğretmene verdiği önemi ve duyduğu saygıyı en güzel biçimde belirtmiştir. 
Atatürk, “Ulus okulları” dediğimiz “Millet Mektepleri”nde yazı tahtasının başına geçerek dersler verdi.

Bakanlar Kurulu, 11 Kasım 1928 günü yaptığı toplantıda Büyük Önder Gazi Mustafa Kemal Atatürk'e “Ulus Okulları Başöğretmenliği” sanını verdi. Atatürk de 24 Kasım 1928’de “Millet Mektepleri Başöğretmenliği”ni kabul etti.

Atatürk'ün 100. doğum yıl dönümü olan 1981 yılında, 24 Kasımın her yıl “Öğretmenler Günü” olarak kutlanması kararlaştırıldı.

Öğretmenlik kutsal bir meslektir. Diyojen, “Yeryüzünde öğretmenlikten daha onurlu bir şey tanımıyorum.” diyor.  Öğretmenlik yapacak kişilerin işlerine gönül vermeleri gerekmektedir. Çünkü tüm meslek gruplarına dağılan kişiler öğretmenler tarafından yetiştirilmektedir. Atatürk, “Öğretmenler, yeni nesil sizin eseriniz olacaktır.” diyor. Socrates da “Dünyada her şeye kıymet biçilebilir. Ama öğretmenin eserine kıymet biçilemez.” diyor. 
Öğretmen, toplumda her türlü tutum, davranış ve görünüşüyle örnek insandır. Çevresine ve insan haklarına saygılıdır. Sevgi doludur. Ülkenin şekillenmesinde önemli rol oynar. Bence öğretmen, sevgili Ceyhun Atıf Kansu’nun şiirindeki insandır. Bir milletin milli, ahlâki ve kültürel yönden güçlü ve medeniyet bakımından kalkınmış olması öğretmenlerinin üstün çalışmalarına bağlıdır. Milli birlik ve beraberliğimizin teminatı öğretmenlerdir. Eflatun, “Yeryüzünde barışı sağlayacak sihirli değnek analarla öğretmenlerin elindedir. Eğitim demek, vücutta ve ruhtaki güzelliği ve mükemmelliği son mertebesine kadar geliştirmek demektir.” diyor. 
Toplumların uygarlık düzeyi, öğretmene verdiği değerle ölçülür.

“24 Kasım 2012 Öğretmenler Günü”nde öğretmenin toplum içindeki yeri, değeri belirtilecek ve öğretmen sorunları dile getirilecektir. Şahsi dileğim, öğretmenlerimize Büyük Önder Gazi Mustafa Kemal Atatürk'ün verdiği değer kadar değer verilmesi ve bunun yalansız olarak dile getirilmesi, öğretmen sorunlarının da dile getirilmekten öte çözülmesidir… 
Tüm dostlarımın öğretmenlerinin ve öğretmen dostlarımın öğretmenler gününü en içten esenlik ve başarı dileklerimle kutluyorum, kalbi selamlarımı, sevgilerimi ve saygılarımı sunuyorum…

Dr. Mustafa ALTINIŞIK
“BAĞIMSIZLIK ÖĞRETMENİ

Bu sandıklar.. Bu sandıklar.. Bu sandıklar..

Kadınların kağnıların yağmurunda

En güzel ağırlığıdır bağımsızlığın.

Hafifler şimdi umut, bir güvercin olur,

Geçer yağlı geçidinden namluların. 

Bakın çocuklar bizim ilk dersimiz bağımsızlık,

Çiz fındık, çiz zeytin, çiz üzüm,

Çarşamba ovası. İşte!

Buğday çiz, elma çiz, incir çiz,

Oğullarımız, kızlarımız gider, gelir işte.

Biz işleriz, biz toplarız, biz satarız.

Koy kulağını dinle, toprağın altında

Kömürün türküsü, petrolün türküsü,

Mavi bir güldür işlenir ellerimizde.

Bakın çocuklar bizim ilk dersimiz bağımsızlık,

Bir bozkır dikeniyle delip parmağımızı,

Kanımızı defterimize bastık:

Kan bu, soylu ırmağı yüreğimizin,

Coşkunun al yuvarları ve çocukluğun.

Akıyor, dağ kaynaklarından alabalıklarla,

Anlıyorsunuz değil mi her şeyi?

Şimdi açın vatan haritasını,

Bastırın işaret parmaklarınızı,

Bir yaralı kuş gibi çırpınır tepelerimiz.

Bakın çocuklar bizim ilk dersimiz bağımsızlık,

Pencerelerimizi açıp söyleyelim türkümüzü,

Korkusuzluğun yelinde bu güz günü,

Alsın götürsün üvez yapraklarını,

Çağrısını yurdumuzun.

Gelir belki çocuklarımızın hatırına,

Erzurum’dan yola çıkıp Anadolu kırına,

Gizli ordusuyuz onun dersliklerde, işliklerde. 

Gelir belki elinde Sivas’ın buğday başağı,

İner kalpaklı bir adam dağ yolundan aşağı...”
Ceyhun Atıf KANSU
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