Sevgili Dostlar,

30 Ağustos 2011 Salı gününden itibaren, oruç tutma ayı olan Ramazan'ın ardından üç gün boyunca, “Ramazan Bayramı”nı kutlayacağız. Bayram boyunca Müslümanlar eş, dost, akraba ziyaretleriyle birbirlerinin bayramını kutlarlar. Bu ziyaretler esnasında genellikle kolonya, tatlı ve şekerlemeler ikram edilir. Herhalde bu nedenle, Ramazan Bayramına, halk arasında “Şeker Bayramı” denir

Ramazan Bayramı, Hicret'in ikinci yılından sonra kutlanmaya başlandı. Bu bayramda yapılması gereken tüm törenler ve ibadetler Peygamberimiz Hz. Muhammed (s.a.v.) tarafından düzenlendi. İlk ramazan bayramıyla ilgili işlemler de onun tarafından yapıldı. 

Arapça kökenli bir sözcük olan Ramazan, "Ramaza" (çok sıcak olma) kökünden gelir. Bunun nedeni muhtemelen Ramazan orucu ibadeti ilk uygulanmaya başlandığında yaz aylarına rast geliyor olmasıdır.

Ramazan Bayramı, Hicri takvime göre onuncu ay olan Şevval ayının ilk üç gününde kutlanır. Hicri takvim bir ay takvimi olduğu için yıllar güneş temelli miladi takvimden 11-12 gün kısadır. Bu nedenle Ramazan Bayramı her sene 11-12 gün daha erken kutlanır. Yaklaşık 33 senede bir Ramazan Bayramı aynı tarihlere rast gelir.

Bayramlar, insanlar arasındaki karşılıklı sevgi ve saygının perçinlendiği günlerdir. Bayramlar, insanların birbirleriyle olan dargınlıklarını unuttukları, barıştıkları, kardeşçe kucaklaştıkları günlerdir. Bayramlar, milli ve dini duyguların, inançların, örf ve adetlerin uygulanıp sergilendiği, bir toplumda millet olma şuurunun şekillendiği, kuvvetlendiği günlerdir. Bayram tatiline girmemiz nedeniyle, , Mübarek Ramazan Bayramınızı şimdiden kutluyorum. Mübarek Ramazan Bayramınız sevdiklerinizle beraber sağlıklı ve huzur içinde geçsin; Bayramınız kutlu olsun ve tüm insanlığa hayırlı olsun!

En içten sevgilerim, saygılarım, sağlık ve başarı dileklerimle…

Dr. Mustafa ALTINIŞIK

“BİZ KİMSEYE KİN TUTMAYIZ

Biz kimseye kin tutmayız

Ağyar dahi dosttur bize

Kanda ıssızlık var ise

Mahalle-vü şardır bize

Adımız miskindir bizim

Düşmanımız kindir bizim

Biz kimseye kin tutmayız

Kamu âlem birdir bize

Vatan bize cennetdürür

Yoldaşımız Hak'dürür

Haktan yana yönelecek

Başka yollar dardır bize

Dünya bir avrattır karı

Yoldan iltir niceleri

Sürün gitsin öyleleri

Onu sevmek ardır bize

Yunus aydur Allah deriz

Allah ile kapılmışız

Dergâhına yüz tutuban

Hemen bir ikrardır bize”

                           Yunus Emre
