Sayın Milletvekilim, Sayın Valim, Sayın Rektörüm, Sayın Belediye Başkan Vekilim, Sayın Tabip Odası Başkanım, Değerli Konuklarımız, Sevgili Çalışma Arkadaşlarım, Sevgili Öğrencilerimiz ve Basınımızın Seçkin Temsilcileri,
Fakültemizin 2009-2010 Eğitim-Öğretim yılı Mezunlarımızın Yemin ve Mezuniyet Törenine gelerek bizleri onurlandırdığınız için, hepinize çok teşekkür ediyorum ve hepinizi en içten sevgi ve saygılarımla selamlıyorum.

İzninizle, konuşmamın başında bugüne gelişimizin öyküsünü kısaca sunmak istiyorum: Fakültemiz, üniversitemizle birlikte 1992 yılında kurulmuş ve ilk öğretim elemanı 1993 yılında atanmıştır. İlk beş yıl dersliğimiz ve öğrencimiz yoktu. 1998–1999 eğitim-öğretim yılında Şehir merkezindeki Aydın Sağlık yüksek okulunun küçük bir dersliğinde, 28 öğrenci ile mezuniyet öncesi tıp eğitimine başladık. 2001- 2002 eğitim-öğretim yılında, Aydın Sağlık yüksek okulunun dersliklerinin yetersiz kalması üzerine Aydın lisesinin bahçesinde, Rektörlüğün boşalttığı eski binada 5 derslik oluşturarak eğitime devam ettik. 2003- 2004 eğitim-öğretim yılında ilk mezunlarımızı verdik. 2005 yılı yazında bu binayı boşaltmak zorunda kalmamız üzerine Aydın İl Özel İdare binasına taşındık. 2005–2006 eğitim-öğretim yılından itibaren dört eğitim-öğretim yılını Aydın Sağlık yüksek okulundaki derslikleri ve Aydın İl Özel İdare binasında düzenlediğimiz derslikleri kullanarak geçirdik. Fakültemize ait eğitim ve dekanlık binamızın yapımına 2006 yılında başlandı ve 2009 Ağustos ayında binamızın yapımının bitmesiyle girişinde ilk kez “Tıp Fakültesi” yazan bir binaya taşındık.  Ancak sorunlarımız bitmedi: Mevcut binamız, artan öğrenci sayımızı karşılayacak kapasitede değildir ve öğretim üyelerimizin hak ettikleri konfora sahip müstakil çalışma odaları yoktur. Tüm öğrencilerimizin en iyi şekilde eğitim görebilecekleri büyük amfileri olan eğitim binası ve öğretim üyelerimiz ve asistanlarımızın yalnızca kendilerine ait, hak ettikleri konfora sahip müstakil çalışma odaları olan binaların en kısa sürede temellerinin atılıp yapımının tamamlanması gerekmektedir. Hastane binamızın ancak üç bloğu bitirilerek hizmete açılabilmiştir ve burada hasta odalarının öğretim üyesi ve elemanı odası, yardımcı sağlık personeli odası, poliklinik odası olarak kullanılması durumunda kalınmıştır. Hastane binamızın iki bloğunun temeli bile atılmamıştır. Bu iki bloğun en kısa sürede temellerinin atılıp yapımının tamamlanması gerekmektedir.
Bugün gururla yemin ve mezuniyet törenlerini yaptığımız sevgili genç arkadaşlarımız, son derece güç, zaman zaman bunaltıcı koşullar altında, bilgi, beceri ve tutum donanımları yüksek derecede olan öğretim üyelerimizin ve kendilerinin üstün yetenekleri ve özverili çalışmaları sayesinde yüksek potansiyellerini açığa çıkarabilmişler ve bugünkü başarıya kavuşmuşlardır. Kendilerini yürekten kutlarken, sahip oldukları yüksek potansiyelleri ve üstün yeteneklerini aldıkları eğitim ile birleştirerek daha çok başarılar elde edeceklerine kuvvetli inancımızı gururla ifade ediyorum. Çünkü onlar, Adnan Menderes Üniversitesi Tıp Fakültesi Mezunudurlar. Onlar, eleştirel düşünmeyi ve öğrenmeyi öğrenmiş, araştırma becerisi kazanmış, yaşam boyu okuma alışkanlığı edinmiş, özgüvenli, etik değerleri ve topluma karşı sorumluluk duygusu gelişmiş hekimlerdir.
Değerli Anne ve Babalar,
Altı yıl önce gözbebeğiniz evlatlarınızı iyi yetişmiş gençler olarak bizlere teslim ettiğiniz zaman sevinçli ve gururluydunuz. Çünkü evlatlarınız zorlu sınavları başarmış ve Tıp Fakültesi öğrencisi olmuşlardı. Bugün daha çok sevininiz ve daha çok gurur duyunuz. Çünkü evlatlarınız altı yıl süresince bizim gözbebeğimiz öğrencilerimiz olarak tıp eğitimi aldılar ve artık hizmet sunucu, karar verici, iletişimci, toplum lideri, yönetici olma özellikleriyle donanmış beş yıldızlı hekimlerdir. Gözbebeğiniz evlatlarınızın tıp fakültesi öğrenciliği döneminde de güzel tutum ve davranışları kazanmaları yönünde ilginiz ve bizlere desteğiniz için sizlere, tüm öğretim üyesi arkadaşlarım adına ayrıca teşekkürlerimi sunarım.
Sevgili Genç Arkadaşlarım,
Öncelikle yöneticileriniz olarak sizlere özür borcumuzu ödemek ve teşekkür etmek istiyorum: Bir yıl süren intörn doktorluğunuz döneminde çok çalıştınız, bazen uykusuz geçen nöbetler tuttunuz. Bizler, nöbetlerinizde bile çok istediğimiz halde mevzuat engellerini aşıp sizlere yemek veremedik. Bunun için, yöneticileriniz olarak sizlerden çok özür diliyoruz. Ayrıca sabrınız, hoşgörünüz ve sağduyulu yaklaşımınız için sizlere teşekkür ediyoruz. Bugünkü törenden sonra size ve sayın misafirlerimize küçük bir ikramda bulunmak istedik. Bunun yolunun da ilaç firması gibi bir şirketten sponsorluk istemek ve şirkete kabul ettirmek olduğunu öğrendim. Bir yıl boyunca nöbet tutan intörn arkadaşlarımıza bile yemek veremedikten sonra bir ilaç firmasından mezuniyet töreni sonrası için ikram istemek bana zor geldi; yapamadım ve arkadaşlarımın yapmalarını da istemedim. Beni anlayacağınız ve hoş göreceğinize inanıyordum. Neyse ki tam bu sırada sevgili Başhekimimiz Sayın Doç. Dr. Sabri BARUTÇA, durumu kavramış ve uygun bir kaynaktan önemli bir miktar destek verdi; Aydın Tabip Odası yönetim kurulunun da katkılarıyla küçük bir ikram hazırlayabildik. Törenimizden sonra sunulacak küçük ikram için Sevgili Başhekimimiz Sayın Doç. Dr. Sabri BARUTÇA’ya ve Aydın Tabip Odası Yönetim Kurulu üyelerine hepimizin adına çok teşekkür ederim. Ayrıca bunun, öğrencilerimiz ve öğretim üyelerimizin isteklerinin yerine getirilmesi konusunda tüm yöneticilerimizin çok duyarlı olduklarını gösterdiğini vurgulamak isterim. 
Sevgili Genç Arkadaşlarım,

Artık bugünden itibaren tüm toplumun sağlık düzeyini yükseltebilecek nitelikli hekimler olarak çalışma hayatına atılıyorsunuz. Çalışma hayatınızda birçok engelle karşılaşacaksınız. Dilerim ki bu engellerin hepsini aşabilesiniz. Aşamadığınız engeller olabilir. Fakat bunlara rağmen sizi mutlu eden başarılarınız olacaktır; bunların keyfini yaşamaya bakın. Tıpkı bizim aşamadığımız engellere rağmen sizin gibi pırıl pırıl genç hekimlerin yetişmesini sizlerle birlikte başarmakla duyduğumuz mutluluğu yaşadığımız gibi. Çalışma hayatınızda, birazdan edeceğiniz yemini asla unutmamalısınız: Aldığınız diplomanın size kazandırdığı hak ve yetkileri kötüye kullanmayınız, hayatınızı insanlık hizmetlerine adayınız. İnsan hayatına mutlak surette saygı gösteriniz ve bilgilerinizi insanlık aleyhine kullanmayınız. Mesleğiniz dolayısıyla öğrendiğiniz sırları saklayınız. Hocalarınıza ve meslektaşlarınıza saygı gösteriniz. Din, milliyet, cinsiyet, ırk ve parti farklarının görevinizle vicdanınız arasına girmesine izin vermeyiniz. Mesleğinizi dürüstlükle ve onurla yapınız.
Sevgili Genç Arkadaşlarım,

Unutmayacağınız bir şey daha var: Çağımız bilgi ve bilişim çağıdır; bilgi çok hızlı değişmekte ve dev boyutlarda artmaktadır. Ünlü bir dekanın dediği gibi, on yıl sonra bugün öğrendiklerinizin yüzde ellisinin yanlış olduğu anlaşılacaktır. O halde bilgideki değişmeleri iyi izlemelisiniz. Sürekli okumak bunun bir yoludur; kendinizi sürekli yenilemelisiniz. Büyük önder Mustafa Kemal Atatürk önderiniz olmalıdır. O’nun mirasına, ilke ve devrimlerine sahip çıkmalısınız. O, “Benim manevi mirasım bilim ve akıldır. Hayatta her şey için; maddiyat için, maneviyat için en hakiki mürşit ilimdir fendir, ilim ve fenden başka yol gösterici aramak gaflettir, dalalettir, cehalettir” diyor. Bunu asla unutmayınız.
Sevgili Genç Arkadaşlarım,

Sizler, toplumu tanıyan, toplumun sorunlarına duyarlılık, akıl ve bilimsellikle yaklaşan hekimler olarak güzel ülkemizde sağlıklı bir toplum oluşturma görevlerinizde dayanışma halinde olmalısınız. Bunun için ilk iş olarak meslek örgütünüz tabip odasına üye olmalısınız ve demokratik hukuk devleti kuralları içinde mesleğinizi maddi ve manevi yönden daha da yüceltmek için çalışmalısınız. Ayrıca başınız sıkıştığında yanınızda bizim olduğumuzu da unutmayınız, bizimle iletişim halinde olunuz. Bizim de halen fakültemizde eğitim gören kardeşlerinizin daha iyi eğitim görmeleri için yapacağımız müfredat ve program değiştirme çalışmalarımızda sizin geri bildirimlerinize ihtiyacımız vardır. Aldığınız tıp eğitiminizin üstün ve eksik yanlarını bize lütfen bildiriniz. Bunu sizlere e-posta yoluyla gönderilen veya fakültemiz web sayfasında sunulan anket formlarını doldurarak kolayca yapabilirsiniz. İlginizi bekliyoruz. Sizler, bizim övüncümüz ve güvencemizsiniz.
Sözlerimi bitirmeden önce mezuniyetinizi kutluyorum, en içten sevgilerimi, saygılarımı,  bundan sonraki yaşamınızda sağlık ve başarı dileklerimi sunuyorum ve sizlere Fazıl Hüsnü Dağlarca’dan dizeler okumak istiyorum: 
“YARIŞMA

Akların yarışmasını yaptılar

Tanrı katında

Dediler en güzeldir ne ki ak

Katıldı bulutlar melekler yatırlar

Yıkanmış çamaşırlar bile katıldı

Bin kuş katıldı

Kartal leylek martı güvercin...

Bin teki ak

Nasıldı deniz

Nerelere uzanıyordu ses

Niye yaşıyorlardı kim

Niçindiler

Birinci seçildi nelerden sonra

Bir körün ellerindeki ak

                                      Fazıl Hüsnü Dağlarca

Dinlediğiniz ve sabrınız için, hepinize tekrar çok teşekkür ediyorum ve en içten sevgi ve saygılarımı sunuyorum.
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