Sevgili Dostlar,
14 Mart 2012 günü, güzel ülkemizde “Tıp Bayramı” olarak kutlanacaktır.
14 Mart, 14 Mart 1827 de Sultan II. Mahmut’un Şehzadebaşı’nda açmış olduğu ilk modern tıp okulunun kuruluşunun, bir bakıma güzel ülkemizde tıp alanında, alaylılıktan okulluluğa,  geleneksellikten bilimselliğe geçişin yıldönümüdür. 

Türkiye’de ilk 14 Mart kutlamaları, İstanbul’da işgale karşı açık tepkilerin gerçekleştirildiği ilk siyasi eylem olarak 14 Mart 1919’da yapıldı. 
4-11 Eylül 1919 tarihlerinde toplanan tarihi Sivas Kongresi’ne katılan 38 delegeden biri, henüz 18 yaşındaki bir Tıbbiye öğrencisi olan Hikmet Bey’dir. Dr. Hikmet Bey (1901-1945), Milli Mücadele için oluşturulan bütün derneklerin “Rumeli ve Anadolu Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti” adıyla, bir çatı altında toplanmasını önermiş, ABD veya İngiltere’nin güdümüne girmeyi savunan “mandacıların” cesaretle karşısına dikilmiş ve Mustafa Kemal Paşa’ya şunları söylemiştir:

“Paşam, temsilcisi olduğum Tıbbiyeliler beni buraya İstiklal davamızı başarmak için gönderdiler. “Mandayı” kabul edemem… Bunu kabul edecek olanları şiddetle reddederiz. Örneğin “manda” düşüncesini siz bile kabul etseniz, sizi de reddederiz. Mustafa Kemal’i vatan kurtarıcısı değil, vatan batırıcısı olarak ilan eder; şiddetle karşı koyarız!” 
Mustafa Kemal Paşa, Hikmet Beyin bu tepkisine kızmadı; aksine, mutlu oldu; “Müsterih ol Çocuk! Gençlikle gurur duyuyorum. Azınlıkta kalsak bile, mandayı kabul etmeyeceğiz. PAROLAMIZ TEKTİR: YA İSTİKLAL YA ÖLÜM !” dedi.

Hekimlerimizin bugünlerdeki feryadı, 14 Mart Tıp Bayramı’nın onurlu ismi Hikmet Bey’in feryadından farklıdır ki şöyle feryat ediyorlar:  
“Sağlıkta önümüze konan performans sistemi, günde ortalama 100-150 hasta bakma zorunluluğu getiriyor (dikkatinizi çekeriz ki; yurtdışında günlük ortalama hasta bakma sayısı 20-30 hasta ile sınırlanmıştır). Her hastaya ayrılan süre yaklaşık 3-4 dakika süresine inmiş durumda. Bundan dolayı bu iş yoğunluğunu yetiştirmeye çalışan hekimler hastaları muayene etmekten vazgeçti, tetkik istemekten vazgeçti, sadece bu hasta sayısını nasıl yetiştireceğiz sorunu ile uğraşıyoruz.
Hastalardan alınan katkı payları sebebiyle hastalar acil servislerde daha az katkı payları ödedikleri için gecenin 2’sinde bile acil servise ilaç yazdırmak için başvurmaktadırlar. Acil servisler artık ilaç yazdırma yerine dönüşmüş durumdadır. Gerçek acil hizmetler aksamaktadır. Yeterli zaman ve özen ayrılmadığı için bir türlü tedavi olamayan (çünkü her hastalık basit değildir, emek, tecrübe, zaman ve bilgi gerektirir) hastalar ellerinde torbalar dolusu ilaçlarla hekim hekim gezmekte ve ilaç fiyatlarında yapılan inanılmaz indirimlere rağmen tedavi giderleri giderek artmaktadır.
Ortalama günlük 40-50 civarında hasta bakan, hastalarına daha çok zaman ayırmaya çalışan, zaten ellerinde torba torba ilaçla dolaşıp bu sağlık sisteminin mağduru olmuş hastalara bakan bir hekimin eline gecen para ise ortalama 5000 TL civarındadır ve bunun büyük kısmı ileride emeklilik hayatına yansımayacak bir ücret olarak düzenlenmiştir.”
Hekimlerimizin bu feryadına kim, nasıl yanıt verecektir?
Tüm hekim dostlarımın ve diğer dostlarımın hekimlerinin “14 Mart Tıp Bayramı”nı en içten dileklerimle kutluyorum…
Gelecek 14 Martların gerçek bayram olarak neşe ve mutluluk coşkusuyla kutlanması dileklerimi sunuyorum.

En içten sevgilerim ve saygılarımla…

Dr. Mustafa ALTINIŞIK

“GECEYE KARŞI MÜDAFAA  
Bu adam ölmüştür ama
Düşmedi toprağa henüz vakit.

Hayatını devrettik ağaçlara
Kalbi kimlere ait.

Bu adam ölmüştür ama,

Başucundan ayrılamadık.

Sonsuz kederinde gecelerimizin

Nedendir hala bu beyazlık.

Bu adam ölmüştür ama
Henüz durmadı nehir.

Ve nasibi muhteşem kuşlar gibi

Onu götürebilir.”
                       Fazıl Hüsnü Dağlarca  
