Sayın Başkanlar ve Çok Değerli Katılımcı Dostlarım,

Öncelikle hepinizi en içten sevgi ve saygılarımla selamlıyorum. 
V. Aydın Onkoloji Günlerine nazik davetleri için, başta sempozyum sekreteri ve Başhekimimiz Sayın Doç.Dr.Sabri BARUTÇA olmak üzere tüm düzenleme kurulu üyelerine teşekkürlerimi sunuyorum.
Hepimizin bildiği bir şey var; Çağımız bilgi ve bilişim çağıdır. Bilgi çok hızlı değişmekte ve dev boyutlarda artmaktadır. İnternette Google arama motoruna “kanser” anahtar kelimesiyle arama yapıldığında 4.2000.000’in üzerinde sonuç bulunması, İngilizce “oncology” anahtar kelimesiyle arama yapıldığında ise 17.300.000’un üzerinde sonuç bulunması bunun bir kanıtıdır. Bundan başka kanser, çağımızda insanlar için önde gelen baş belası bir hastalıktır. Kanserin tanısı ve tedavisi ile ilgili olarak dünyada birçok çalışma sürmekte ve her gün yeni birçok bilgi elde edilmektedir. Ünlü bir dekanın dediği gibi, on yıl sonra bugün öğrendiklerinizin yüzde ellisinin yanlış olduğu anlaşılacaktır. O halde bilgideki değişmeleri iyi izlemek gerekmektedir. Bizler, bunun için buradayız ve dört gün süresince alacağımız kurslarla kanser tedavisinde kullanılan güncel ajanların farmakolojik özellikleri ve klinik kullanım alanlarını gözden geçirecek, kanser tedavisinin ilkeleri ve günümüzdeki durum ile yakın gelecek için beklentileri çok yönlü olarak değerlendireceğiz. Sempozyumun bu hedefini çok yerinde bulduğumu ifade etmek isterim. Çünkü Kanıta Dayalı Tıp yaklaşımında, hekimlerin günlük kararlarını verirken, mevcut en iyi kanıtın ışığında kendi deneyimleri, hastanın özellikleri ve seçimini göz önünde bulundurması önemsenmektedir. Kanserin günümüzdeki tedavisinde genellikle cerrahi, radyasyon ve ilaçla tedavi seçeneklerinden biri veya uygun olanlar birlikte uygulanmaktadır. Yine de daha kolay uygulanabilen, daha az yan etkiye yol açan ve daha da iyi sonuçlar elde etme olanağı sunan tedavi yöntemleri için arayışlar sürmektedir.  Kanserin ilaçla tedavisi üzerine yürütülen araştırmalarla yeni bilgiler elde edilmesinde ve bu bilgilerin iyi bilinmesinde saymakla bitmez yarar vardır. Katılacağımız kurslarda çok değerli bilim insanlarının, araştırmalarını, deneyimlerini ve bilgi birikimlerini bizlerle paylaşmaları sonucunda bu bilgileri edineceğiz. Bu sayede, doğru ve güncel bilgi birikimimiz çok artacaktır ve bu, bizin akademik kazanımımızdır. Ben, kurslardan elde edeceğimiz bir başka kazanıma, sosyal kazanıma dikkatinizi çekmek istiyorum. Sempozyum, farklı disiplinlerin birlikte, uyumlu işbirliği ile gerçekleşmektedir. Bu yönüyle sempozyum, çok değerli bilim insanlarının potansiyellerini ve yeteneklerini birleştirmeleriyle birlikte güzel işler başarılabileceğinin çok güzel bir örneği olarak akıllarda kalacaktır. Kurslarda, görev yerlerimizdeki iş ortamından farklı ve iyi bir eğitim ortamında, yeni dostluklar edineceğiz ve eski dostluklarımız daha da güçlenecektir. Birbirimizden mutlaka pozitif olarak etkileneceğiz. Sempozyum sonunda bakış açımızın değiştiğini, yüreğimizin dostluk ve sevgi ile dolduğunu hissedeceğimize; böylece daha mutlu olacağımıza inanıyorum. Lütfen bu kazanıma da dikkat ediniz. 
Tekrar en içten sevgilerimi, saygılarımı, sağlık ve başarı dileklerimi sunarak konuşmamı bitirirken sizlere Sevgili Orhan Veli Kanık’tan dizeler armağan etmek istiyorum:

“BİRDENBİRE

Her şey birdenbire oldu.  

Birdenbire vurdu gün ışığı yere;  

Gökyüzü birdenbire oldu;  

Mavi birdenbire.  

Her şey birdenbire oldu;  

Birdenbire tütmeye başladı duman topraktan;  

Filiz birdenbire oldu, tomurcuk birdenbire.  

Yemiş birdenbire oldu.  

Birdenbire,  

Birdenbire;  

Her şey birdenbire oldu.  

Kız birdenbire, oğlan birdenbire;  

Yollar, kırlar, kediler, insanlar...  

Aşk birdenbire oldu,  

Sevinç birdenbire.”

                   Orhan Veli Kanık
Saygılarımla…
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